

Oficinas y Talleres Sagunto, 55 y Cid, 12 Teléfono. 1621. Apartado, 171 ALICANTE 2:50 8:75 Un mes Provincia trimestre EFICION DE LA NOCHE Franqueo concertado

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

25. Año. Número 8866 Miércoles 9 de Junio de 1937

¡Ayudada a Euzkadi!

¡Viva la República!

Comentario del día

El destino de los jefes facciosos

Ha tomado posesión de su nuevo mando, como nuestros lectores saben, el general republicano Gamir. Mandará el cuerpo de Ejército del País Vasco. El Gobierno autónomo de Euzkadi dió una comedia y a los postres dió un discurso alentador, optimista, valiente y lógico. Y hubo en él una alusión a la muerte de Mola, el verdugo de Durango, Eibar y Guernica.

Con motivo de ese discurso, plumas leales rodearon la historia de los Sitios de Bilbao. Bilbao no se rindió jamás. Y fué nefasto para quienes quisieron conquistarlo. Zumalacarrregui, el más destacado de los generales del carlismo, no quería enfrentarse con sus defensas rudimentarias y frágiles. Cuando el síndico-rogón de don Carlos María Isidro le ordenaba que reuniese sus batallones de voluntarios, se procurase artillería y sitiara a la capital de Vizcaya, negábase y le pedía que le dejase la iniciativa de las operaciones. Prefería marchar sobre Victoria y Burgos. Alegaba razones de orden estratégico. Pero quizá, su repugnancia a concentrar las fuerzas facciosas en las márgenes del Nervión y en las alturas de Begoña, respondía a un presentimiento. Aquel bravo, de fría temeridad, que miraba a la muerte con impassibilidad estoica, estuvo triste y preocupado desde que se clavaron sus ojos en el caserío de la invidiada villa euzkara. Que desafiaba su ciencia y se burlaba de sus cañones. Y cuando una bala le acertó, causándole una herida aparentemente leve, consideróla como mensajera del Des-

tino. Aquella bala le maltrató, fatal, inexorablemente. Torpezas de mediquillos, ignorancia bestial que le entregó a las manos sucias de un curandero de aldea, abandono del Pretendiente que se lo debía todo, alegría de cortesanías, envidias de rivales, fueron factores que contribuyeron a su rápido fin lastimoso. Pero había, en su opinión algo más. Y lo sentía, vagamente, oscurecien elevándose al cerebro que medita, desde los senos de la subconciencia. Le maltrató Bilbao, Bilbao invencible, Bilbao infranqueable, Bilbao terco y obstinado con vizcaína torpeza, Bilbao que no se deja pisar, profanar, humillar, Bilbao que se vengará...

se acumulaban las ruinas y los cadáveres. Miles de familias, después de haberlo perdido todo, huían desesperados hacia la costa, donde las esperaban, apañando sus cañones los barcos rebeldes. Y el Mola, ni siquiera sonreía. Callado, sin lo menor emoción en su cara de tierra, consultaba el mapa y calculaba distancias. Era un asesino algebraico. ¿Tuvo alguna vez, como Zumalacarrregui, la coronada mente de la muerte en acecho? ¿Quién sabe!...

Pero su cuerpo miserable, deshecho, aplastado, quedó en lo fondo de un barranco, en un olvidado valle junto a los destrozados restos de un avión. El Mola todopoderoso a quien bastaba una palabra para destruir una ciudad, fué en el espacio de unos segundos, un repugnante montón de carne rota y partidos huesos. Como será Franco también, y muy pronto, porque un singular destino persigue a los monstruos que han desecado el suelo sobre España la más horrible de las catástrofes de su historia.

Eran cuatro los grandes jefes del pronunciamiento, Sanjurjo, Franco, Goded, Mola. Sólo resta Franco. El castigo le espera. No se salvará porque le condenaron las maldiciones de un pueblo, las lágrimas de miles de madres, de esposas, de hermanas, de hijas...

Pena de la vida el general faccioso que intenta tomar Bilbao. Ya lo sabe el sucesor de Mola. Prepárese a morir...

Del magno proceso histórico contra los facciosos

Este informe pertenece a las diligencias sumariales que, por orden circular de la Fiscalía General de la República, están instruyendo todos los fiscales del territorio leal.

La familia que fué fusilada junto a su propia casa, en Zaragoza

(Relato, según las declaraciones prestadas en Caspe, ante la Fiscalía del territorio de Aragón, por varios testigos presenciales de los que el fiscal se reserva los nombres por el motivo de que todos los comparecientes tienen familiares en la zona facciosa, que pudieran ser víctimas de represalias.)

UNA ESCALOFRIANTE INTERPRETACION DE LA «LEY DE HERENCIA»

Después de la celebración de una fiesta fascista que alborotó Zaragoza, con el estrépito espectacular de cortejos vociferantes y trunfo de banderas monárquicas, quedaron izadas muchas de éstas en diferentes lugares de la ciudad.

Sobre todo, en las barriadas obreras, fueron colocadas muchas de aquellas banderas, como un reto altanero a los sentimientos populares que, forzosamente contenidos, eran hostiles a la fanfarronería facciosa.

Una bandera, izada en la parte exterior de una reja en cierta calle del barrio de las Delicias, ardió de pronto como un pedón flamígero que ahuyentaba a los transeúntes. Rápidamente llegaron hasta aquel lugar unos falangistas que, a la vista de aquel trapo en llamas, prorumpieron en insultos y amenazas contra quien fuera descubierto como autor de la profanación. Afirmando, crispados de furia, que fuera quien fuese el «tal y el cual» que hubiese cometido aquella felonía, había de pagarla muy cara.

Ellos le hallarían, aunque se hubieran escondido en las entrañas de la Tierra!

Ayudados de otros muchos falangistas que se fueron congregando en derredor de los restos chamuscados de la bandera, iniciaron enseguida una pesquisas minuciosas para descubrir al autor del hecho.

Las averiguaciones, acompañadas de apóstrofes violentos y golpes a los interrogados, no dieron resultado alguno. Todos los habitantes de aquella barriada respondieron con firmes palabras de negación. Nadie sabía nada respecto a lo que se les preguntaba. Y si lo sabían, no querían decirlo.

Cansados de insistir los falangistas ante aquella unánime actitud hosca y heremética de los interrogados, fueron algunos de aquéllos a visitar a las altas autoridades facciosas para comunicarle lo que ocurría. Allí se imponía un castigo ejemplar!

«Yo? ¿Si no tengo nada que decirles!»

Y añadió el anciano, con evidentes muestras de terminar aquella escena. «¡No tengo más que el deseo de morir pronto!»

«Pues ya es algo. Eso es lo que van a heredar de ti.»

El viejo se estremeció de espanto, al comprender lo que aquellas palabras querían decir. Protestó casi sollozando. «¿Que es lo que pretendían hacer con sus hijos y con sus nietos? ¡No! ¡Eso no!»

Sus palabras de terror, se perdieron en un susurro donde los facciosos le sacaban a empujones.

Prensa facciosa

FRANCO, LOS MOROS, LOS JUDIOS Y LA INTERVENCION EXTRANJERA

De «El Diario Vasco»: «El Generalísimo ha dicho al corresponsal de un periódico inglés: «Nosotros devoveremos a España su próxima unidad la unidad que fué obtenida a través de los siglos no sólo por despo del pueblo, y los matrimonios de personajes reales sino también por la sangre de los patriotas en los campos de batalla»

«En la esfera religiosa, dijo el General Franco, nosotros estamos por eso gran y comprensivo espíritu que permitirá cuando la unidad de nuestra nación haya sido alcanzada el que permanezcan abiertas las mezquitas y las sinagogas de acuerdo con el espíritu de un Estado cristiano.»

Eso ¿desde cuando? Desde que necesitan a los moros y a los tan asustados judíos. La carrera militar de Franco tuvo sus momentos más «felices» en los «razas» ordenadas al Tercio contra «el infiel marroquí» y en las «defensivas» económicas contra lo que él llamaba «la peste hebrea».

«La Intervención extranjera en el lado rojo se ha echado de ver desde el comienzo de la guerra. A decir verdad es la lógica consecuencia de la Intervención política extranjera antes del comienzo del conflicto.»

Es ya muy viejo el procedimiento fascista de atribuir al enemigo lo que el fascismo hace. Alcanzamos a miles han desembarcado en España. Italianos a miles han huido ante nuestros soldados. Por las fronteras de Portugal entran sin cesar elementos de guerra para los facciosos. Los aviones musulmanos y los nazis nos bombardean. Sus submarinos echan a pique nuestros barcos. No cabe duda: «La Intervención extranjera en el lado rojo se ha echado de ver.»

«El general Franco se refirió al futuro de las tropas moras. Los moros que deseen permanecer en España después de la guerra, —dijo— estarán en libertad de hacerlo de la misma manera que se les permitió hacerlo antes de la guerra. Es necesario hacer constar que como sin afecciones permanecen en su propio territorio y sus propios pueblos probablemente pocos de ellos desearán gozar de la oportunidad de permanecer en España.»

Ya hay quien goza para siempre de esa oportunidad. El empuje del Ejército republicano se la ha ofrecido de una manera irrenunciable. Franco no hizo más que poner a los moros en contacto con las «horidas» leales que según él no tenían disciplina ni medios de lucha. Los montones de cadáveres le han quitado la razón.

«La Intervención extranjera en el lado rojo se ha echado de ver desde el comienzo de la guerra. A decir verdad es la lógica consecuencia de la Intervención política extranjera antes del comienzo del conflicto.»

Es ya muy viejo el procedimiento fascista de atribuir al enemigo lo que el fascismo hace. Alcanzamos a miles han desembarcado en España. Italianos a miles han huido ante nuestros soldados. Por las fronteras de Portugal entran sin cesar elementos de guerra para los facciosos. Los aviones musulmanos y los nazis nos bombardean. Sus submarinos echan a pique nuestros barcos. No cabe duda: «La Intervención extranjera en el lado rojo se ha echado de ver.»

Informacion del Extranjero

EL CONSEJO DE MINISTROS FRANCES

Paris, (telégrafo). — Se ha reunido el Gobierno en Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado, M. Lebrun. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Delbos, informó ampliamente al Gobierno sobre las largas y delicadas negociaciones entabladas por los bombarderos del «Deutschland» y de la ciudad de Almería, y se espera que estas negociaciones terminen muy en breve con la vuelta de Alemania e Italia al Comité de No Intervención de Londres.

UN BUQUE DE VIVERES DE LOS COMUNISTAS FRANCESES HA LLEGADO A BILBAO

Paris, (telégrafo). — Comunican de Bilbao que ha llegado a aquel puerto un vapor francés con cargamento de viveres ofrecidos por el Partido Comunista de Francia, comprado con el producto de colectas populares. Al zarpas el barco, los «dockers» que lo cargaron dieron un día de haber para contribuir al pago de los viveres.

HA SIDO DEVUELTO AL GOBIERNO ESPAÑOL UN BARCO QUE SE HALLABA DETENIDO EN UN PUERTO NORTEAMERICANO

Washington, (telégrafo). — El Tribunal de Apelación general ha dictado sentencia levantando la incautación del cargo español «Navemara», por estimar que el buque es propiedad del Gobierno español y no puede ser devuelto.

DECLARACIONES DE FERNANDO DE LOS RIOS

Washington, (telégrafo). — El embajador de España en Norteamérica, Fernando de los Ríos, ha hecho declaraciones a un periodista. Declaró que la opinión pública norteamericana es cada día más favorable a la causa del Gobierno legítimo de España, especialmente después del bombardeo de Almería.

LA PROBABLE FORMULA DE CONCILIACION

Londres, (telégrafo). — En los círculos diplomáticos se prevé que el acuerdo entre las cuatro potencias encargadas del control, podrá realizarse en breve. La fórmula que deberá ser elaborada se refiere a los tres puntos siguientes: Primero. Extensión del sistema de zonas de seguridad a los puertos españoles. Segundo. Obtención de las dos partes españolas, de seguridades concretas de que harán todo lo posible para evitar incidentes como el ocurrido con el bombardeo del «Deutschland». Tercero. En caso de que las medidas adoptadas por los españoles no evitasen la repetición de semejantes incidentes, establecimiento de consultas entre los representantes de las cuatro potencias para resolver sobre la corrección de todo acto de hostilidad.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN LONDRES EXPONE EL PUNTO DE VISTA DEL GOBIERNO LEGITIMO

Londres, (telégrafo). — El embajador de España ha visitado al secretario permanente del Forcing Office, exponiéndole el punto de vista del Gobierno legítimo español en relación con el control naval.

OPTIMISMO DE LA PRENSA INGLESA

Londres, (telégrafo). — La prensa en general se muestra muy optimista en lo referente a las gestiones que se vienen realizando para que Alemania e Italia vuelvan al Comité de No Intervención.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES SE FORMULAN PREGUNTAS CONCRETAS AL GOBIERNO BRITANICO

Londres, (telégrafo). — En la sesión de ayer tarde en la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó

En el Pabellón Alemán de la Exposición de Paris figuraban como alemanes los productos de Canarias

A la entrada del Pabellón Alemán de la Exposición de Paris hay, colocados en sendas macetas, dos árboles debajo de cuyo nombre científico figura en alemán la indicación de que son de Canarias.

Es decir, que los productos españoles se exponen ya como alemanes. He ahí el resultado de la felonía cometida por los facciosos al entregar parte del territorio patrio a Hitler. He ahí el resultado provisional. Porque España no ha dejado de ser digna legítima de las Canarias. Y reivindicará ese derecho en todo momento y por todos los medios. Sabe que le asiste la razón y está segura de hacerla prevalecer. ¡Contra todos!

Contra la traición de los nacionalistas cuyo primer efecto es aminorar el patrimonio nacional, y contra la osadía de los imperialismos que pretenden remediar el hambre de su casa—secuela de las locuras dictatoriales—con la riqueza que nosotros conservamos con todos los títulos que consagra la Historia y todas las garantías que les dan nuestra decisión y nuestra fuerza.

Izquierda Republicana

DEL GRANDIOSO MITIN DEL 20 DEL ACTUAL

Mañana jueves día 10, a las 7 de la tarde, se reunirán en los locales de Izquierda Republicana, los Presidentes de todos los círculos de la capital con objeto de cambiar impresiones con la Comisión Organizadora del grandioso acto del día 20, sobre detalles de organización.

Salon España

CIUDADANOS, TRABAJADORES

La Patria en estos momentos graves necesita de la prestación de servicios. Nadie tiene derecho a cometer la cobardía ni la inmoralidad de vivir a costa de esa circunstancia.

Las armas deben ir al frente. Los hombres deben estar en el frente o en el trabajo para producir lo necesario para todos.

Nada de vividores ni de danzantes. Unos al trabajo y otros a la lucha de los frentes. Todo es lucha y heroísmo en este sentido.

Los que no tienen un puesto en el trabajo, lo tienen en el Arma de Aviación para la defensa antiaérea y nutrir a nuestros aeródromos.

Para ingresar en el Arma de Aviación en Murcia, pueden presentarse en las oficinas de ésta, con el aval político, conformidad paterna y justificación de estar comprendido en la edad de 18 a 20 años.

Agrupación Femenina Antifascista CONVOCATORIA

Se convoca a todas las afiliadas a esta Agrupación a Asamblea General Extraordinaria, que se celebrará el miércoles día 9 del actual, a las seis y media de la tarde en el salón de actos del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas, calle de García Hernández 29 (segundo piso del edificio del Café Central). Se encarece a todas las compañeras la más puntual asistencia.

Alicante 8 de Junio de 1937.

EL COMITE

J. S. U.

RADIO SEGUNDO

La estafa financiera del fascismo

LOS «NACIONALISTAS» PRETENDEN EN VANO QUE LES SEAN ENTREGADOS LOS BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA, A CAMBIO DE UNOS TALONES SIN VALOR ALGUNO

Desde hace varios meses la junta facciosa intenta con tenacidad infructuosa cambiar los billetes auténticos del Banco de España por unos talones que no tienen de billetes más que la apariencia, ya que su circulación no está garantizada por el oro del Banco ni por un gobierno regular.

El público se niega rotundamente al cambio, y lleva a cabo una resistencia pasiva más enaz aún que la presión de las supuestas autoridades nacionalistas.

La nota que copiamos del «Diario de Noticias», de Lisboa es muy elocuente y no necesita comentario: «La Junta Técnica del Estado ha publicado un último aviso que fué aplazado con carácter irrevocable hasta el día 31 de Mayo, para el cambio de los antiguos billetes del Banco de España por los de nueva emisión del «Gobierno» nacionalista.

A partir del día primero de Junio los billetes viejos no tendrán curso legal en el territorio nacionalista».

Monumental

Hoy enorme éxito de la producción española «La bien pagada» por Lina Yegros.

Sección permanente desde las 6 de la tarde.

Cursillo Anti-Gas

Mañana jueves, a las siete de la tarde, en el Salón de Actos de la Diputación Provincial, dará la primera conferencia del Cursillo Anti-Gas.

Pra Hogar del Combatiente

6.ª LISTA Suma anterior, 4.197,45 pesetas. Recogido en esta Comandancia entre los heridos de varios hospitales, 420.

Suma y sigue, 4.617,45 pesetas. Alicante 8 de Junio de 1937. — El Secretario de Administración y Finanzas, J. Molina.

En el Pabellón Alemán de la Exposición de Paris figuraban como alemanes los productos de Canarias

A la entrada del Pabellón Alemán de la Exposición de Paris hay, colocados en sendas macetas, dos árboles debajo de cuyo nombre científico figura en alemán la indicación de que son de Canarias.

Es decir, que los productos españoles se exponen ya como alemanes. He ahí el resultado de la felonía cometida por los facciosos al entregar parte del territorio patrio a Hitler. He ahí el resultado provisional. Porque España no ha dejado de ser digna legítima de las Canarias. Y reivindicará ese derecho en todo momento y por todos los medios. Sabe que le asiste la razón y está segura de hacerla prevalecer. ¡Contra todos!

Contra la traición de los nacionalistas cuyo primer efecto es aminorar el patrimonio nacional, y contra la osadía de los imperialismos que pretenden remediar el hambre de su casa—secuela de las locuras dictatoriales—con la riqueza que nosotros conservamos con todos los títulos que consagra la Historia y todas las garantías que les dan nuestra decisión y nuestra fuerza.

Izquierda Republicana

DEL GRANDIOSO MITIN DEL 20 DEL ACTUAL

Mañana jueves día 10, a las 7 de la tarde, se reunirán en los locales de Izquierda Republicana, los Presidentes de todos los círculos de la capital con objeto de cambiar impresiones con la Comisión Organizadora del grandioso acto del día 20, sobre detalles de organización.

Salon España

Ho nos estupefacen peticiones en español «Ya eres mío» por Clark Gable. «Canard» locos lanzada por Joan Crawford.

Sección permanente desde las 5 de la tarde.

CIUDADANOS, TRABAJADORES

La Patria en estos momentos graves necesita de la prestación de servicios. Nadie tiene derecho a cometer la cobardía ni la inmoralidad de vivir a costa de esa circunstancia.

Las armas deben ir al frente. Los hombres deben estar en el frente o en el trabajo para producir lo necesario para todos.

Nada de vividores ni de danzantes. Unos al trabajo y otros a la lucha de los frentes. Todo es lucha y heroísmo en este sentido.

Los que no tienen un puesto en el trabajo, lo tienen en el Arma de Aviación para la defensa antiaérea y nutrir a nuestros aeródromos.

Para ingresar en el Arma de Aviación en Murcia, pueden presentarse en las oficinas de ésta, con el aval político, conformidad paterna y justificación de estar comprendido en la edad de 18 a 20 años.

Agrupación Femenina Antifascista CONVOCATORIA

Se convoca a todas las afiliadas a esta Agrupación a Asamblea General Extraordinaria, que se celebrará el miércoles día 9 del actual, a las seis y media de la tarde en el salón de actos del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas, calle de García Hernández 29 (segundo piso del edificio del Café Central). Se encarece a todas las compañeras la más puntual asistencia.

Alicante 8 de Junio de 1937.

EL COMITE

J. S. U.

RADIO SEGUNDO

La estafa financiera del fascismo

LOS «NACIONALISTAS» PRETENDEN EN VANO QUE LES SEAN ENTREGADOS LOS BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA, A CAMBIO DE UNOS TALONES SIN VALOR ALGUNO

Desde hace varios meses la junta facciosa intenta con tenacidad infructuosa cambiar los billetes auténticos del Banco de España por unos talones que no tienen de billetes más que la apariencia, ya que su circulación no está garantizada por el oro del Banco ni por un gobierno regular.

El público se niega rotundamente al cambio, y lleva a cabo una resistencia pasiva más enaz aún que la presión de las supuestas autoridades nacionalistas.

La nota que copiamos del «Diario de Noticias», de Lisboa es muy elocuente y no necesita comentario: «La Junta Técnica del Estado ha publicado un último aviso que fué aplazado con carácter irrevocable hasta el día 31 de Mayo, para el cambio de los antiguos billetes del Banco de España por los de nueva emisión del «Gobierno» nacionalista.

A partir del día primero de Junio los billetes viejos no tendrán curso legal en el territorio nacionalista».

Monumental

Hoy enorme éxito de la producción española «La bien pagada» por Lina Yegros.

Sección permanente desde las 6 de la tarde.

Cursillo Anti-Gas

Mañana jueves, a las siete de la tarde, en el Salón de Actos de la Diputación Provincial, dará la primera conferencia del Cursillo Anti-Gas.

Pra Hogar del Combatiente

6.ª LISTA Suma anterior, 4.197,45 pesetas. Recogido en esta Comandancia entre los heridos de varios hospitales, 420.

Suma y sigue, 4.617,45 pesetas. Alicante 8 de Junio de 1937. — El Secretario de Administración y Finanzas, J. Molina.

En el Pabellón Alemán de la Exposición de Paris figuraban como alemanes los productos de Canarias

A la entrada del Pabellón Alemán de la Exposición de Paris hay, colocados en sendas macetas, dos árboles debajo de cuyo nombre científico figura en alemán la indicación de que son de Canarias.

Es decir, que los productos españoles se exponen ya como alemanes. He ahí el resultado de la felonía cometida por los facciosos al entregar parte del territorio patrio a Hitler. He ahí el resultado provisional. Porque España no ha dejado de ser digna legítima de las Canarias. Y reivindicará ese derecho en todo momento y por todos los medios. Sabe que le asiste la razón y está segura de hacerla prevalecer. ¡Contra todos!

Contra la traición de los nacionalistas cuyo primer efecto es aminorar el patrimonio nacional, y contra la osadía de los imperialismos que pretenden remediar el hambre de su casa—secuela de las locuras dictatoriales—con la riqueza que nosotros conservamos con todos los títulos que consagra la Historia y todas las garantías que les dan nuestra decisión y nuestra fuerza.

Izquierda Republicana

DEL GRANDIOSO MITIN DEL 20 DEL ACTUAL

Mañana jueves día 10, a las 7 de la tarde, se reunirán en los locales de Izquierda Republicana, los Presidentes de todos los círculos de la capital con objeto de cambiar impresiones con la Comisión Organizadora del grandioso acto del día 20, sobre detalles de organización.

Salon España

Ho nos estupefacen peticiones en español «Ya eres mío» por Clark Gable. «Canard» locos lanzada por Joan Crawford.

Sección permanente desde las 5 de la tarde.

